

Кемеровской областной научной библиотеке ПРОЛЕТАРИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!  
Газетно-школьный Фонд

# ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й

Четверг, 16 июня 1977 года

№ 72 (4635)

Цена 2 коп.

## В РК КПСС

Решения майского Пленума ЦК КПСС, рассмотревшего и одобрившее в основном проект Конституции СССР, обнародование проекта Конституции для обсуждения вызвали новый прилив патриотических чувств и творческого энтузиазма среди трудовых коллективов нашего района. Откликаясь на это историческое событие, коллектив животноводов Яя-Бориковой фермы колхоза «Родина» решил за летний период получить по 1300 кг молока и к 1 октября выполнить годовой план по валовому производству этой продукции.

Это решение основывается на тех результатах, которых добился коллектив в зимний стойловый период. От каждой коровы бригада коммуниста И. К. Лукьянова получила 1697 килограммов молока, при плане 1462 килограмма. И сейчас надой по гурту составляет в среднем по 13,5 кг молока от коровы, а передовые доярки получают по 16—17 кг.

Бюро РК КПСС рассмотрело и одобрило эту ценную инициативу яябогровских животноводов колхоза «Родина».

Бюро обязало первичные партийные организации рассмотреть инициативу животноводов Яя-Бориковой фермы колхоза «Родина» и направить организаторскую и массово-политическую работу на дальнейшее развитие социалистического соревнования за повышение продуктивности общественного скота, за увеличение производительности труда и успешное выполнение обязательств второго года пятилетки.

### О СОЗЫВЕ ПЕРВОЙ СЕССИИ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ШЕСТНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Кемеровский облисполком извещает, что 24 июня 1977 года в 10 часов 30 минут в большом зале заседаний облисполкома созывается первая сессия Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся шестнадцатого созыва с повесткой дня:

1. Организационные вопросы.  
2. «О проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик и задачах Советов депутатов трудящихся области, вытекающих из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Брежнева Л. И. на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС».

3. Принятие решений областного Совета депутатов трудящихся, предусматривающих административную ответственность.

ОГРАНИЗАЦИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА СТРОЯТСЯ В СООТВЕТСТВИИ С ПРИНЦИПОМ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ЦЕНТРАЛИЗМА: ВЫБОРНОСТЬ ВСЕХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ СНИЗУ ДО ВЕРХУ, ПОДОТЧЕТНОСТЬ ИХ НАРОДУ, ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ РЕШЕНИЙ ВЫШЕСТОЯЩИХ ОРГАНОВ ДЛЯ НИЖЕСТОЯЩИХ.

(ИЗ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ СССР).

# ВСЕ — ДЛЯ СЧАСТЬЯ, ВСЕ — ДЛЯ БЛАГА ЧЕЛОВЕКА

## ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ СССР

### НУЖЕН ЧЕТКИЙ КОНТРОЛЬ

В статье 15 проекта Конституции СССР говорится: «Экономика страны составляет единий народнохозяйственный комплекс, охватывающий все звенья общественного производства, распределения и обмена на территории страны».

По-моему, очень точно сказано в Основном Законе о плановой деятельности. Она нацелена на достижение конечных народнохозяйственных результатов. Хочется подчеркнуть и то, что в нашей стране активно участвуют в экономической деятельности предприниматели, колхозов и совхозов не только работники управленческого аппарата, но и рабочие. Для них создана широкая сеть школ экономического образования.

«Руководство экономикой в Советском Союзе осуществляется на основе государственных планов развития народного хозяйства и социально-культурного строительства, с учетом отраслевого и территориального принципов, при сочетании с хозяйственной самостоятельностью и инициативой предприятий, объединений и других организаций. При этом активно используются хозяйственный расчет, прибыль, себестоимость».

О чем говорит это положение проекта Конституции СССР?

Интересы предприятий и народного хозяйства должны совпадать. А то ведь как бывает. В прошлом году на территории леспромышленного

комбината скопилось в пределах 7 тыщ пиломатериалов. Мы длительное время не могли их реализовать из-за непоставки железнодорожных вагонов. Это сдерживало выполнение комбинатом плана по реализации продукции, накопление прибылей, а следовательно, и создание различных фондов. Выход мне видится в строгом контроле за выполнением работниками железной дороги заявок предприятий на вагоны.

Вот еще пример. Нас плохо обслуживают хвойным сырьем, что отражается на выработке товарной продукции. В связи с этим возник вопрос о доставке древесины в хлыстах

лесовозными платформами-турникетами. Сейчас уже идет реконструкция биржи, что даст возможность получать древесину, которая будет доставляться из леспромхоза.

Целесообразно, мне кажется, в статье 15 сделать такое дополнение: «...при сочетании централизованного руководства с хозяйственной самостоятельностью и инициативой предприятий, объединений и других организаций, при четком контроле за исполнением смежниками договоров».

Г. БУРЯКОВ,  
начальник планового  
отдела лесопромышленного  
комбината.

### ВКЛАД РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

Фект от этого новшества составил 500 рублей.

Наши партия и правительство большое внимание уделяют растущему отряду рационализаторов. Об этом говорят и введенная в проект Конституции СССР статья 47, где сказано, что гражданам СССР в соответствии с целями коммунистического строительства

гарантируется свобода научного, технического и художественного творчества.

Эта свобода развивает у рабочих творческую инициативу, позволяет им глубже вникать в экономическую сторону предприятия. В этом можно убедиться еще на одном примере. В ВОИР обратился с предложением токарь тракторного

В проекте новой Конституции закреплены основные принципы социалистического правосудия, которое осуществляется в нашей стране только судом. Все суды в нашей стране образуются на началах выборности судей и народных заседателей. Народные суды районных (городских) народных судов в отличие от судов капиталистических государств избираются гражданами района (города) на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном

голосовании сроком на 5 лет. Народные заседатели, которые при осуществлении правосудия пользуются всеми правами судьи, избираются на собраниях трудящихся по месту их работы или жительства.

Правосудие в СССР осуществляется на началах равенства граждан перед законом, в то время как в капиталистических странах при судопроизводстве обращают внимание на расовое происхождение, принадлежность к партии и политические взгляды граждан.

С расширением производственных связей предприятий возникла необходимость узаконить деятельность органов государственного арбитража. В

### НА НАЧАЛАХ РАВЕНСТВА

ном, селах Щербиновка и Ольговка. В этом году войдет в строй Улановский Дом культуры, намечено строительство домов культуры в Марьевке и Яя-Борике.

Если раньше в селах были передвижки от районной библиотеки, сейчас в каждом селе свою библиотеку, книжный фонд которых достигает 12 тысяч книг. С каждым годом улучшается материальная база учреждений культуры. В этом году на приобретение музыкальных инструментов отпущено 22 тысячи рублей, на капитальный ремонт 15 ты-

сяч рублей. Цифры эти год из года растут: если в шестидесятом году на комплектование книжного фонда районной библиотеки отпускалось 500 рублей, сейчас эта сумма утроилась.

О неуклонной заботе партии о работниках культуры говорят и увеличение заработной платы. Сейчас минимальная заработка платы библиотечных и клубных работников составляет 80 рублей, а с переходом на централизацию библиотек, которая начнется с будущего года, составит как ми-

нimum 112 рублей. Работники культуры имеют возможность повысить свою квалификацию. Так, в прошлом году 40 библиотечных и клубных работников занимались на курсах повышения квалификации при областном отделе культуры. Многие учатся заочно в Кемеровском культпросветучилище и институте культуры.

Соревнование работников культуры, развернувшееся в год юбилея Октября, говорит о том, что мы с честью выполним поставленные перед нами задачи.

С. СУРНАКОВА,  
заведующая отделом культуры райисполкома.



## ● РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ БЕСПОКОЙНЫЙ ХАРАКТЕР

хоза «Яйский» была проведена большая работа, чтобы получать и сдавать молоко государству высоким качеством. И вот первые трудности самой настоящей ломки старой технологии позади, позади и неуверенность доярок в том, что они смогут получать молоко только первым сортом. Недаром в статье 60 проекта Основного Закона Союза ССР записано: «Обязанность и дело чести каждого способного к труду гражданина СССР—добропоследственный труд в избранной им области общественно полезной деятельности, строгое соблюдение трудовой и производственной дисциплины». Выстояли судженцы, добились такого положения, что молоко стали сдавать государству высокого качества.

Нужную и почетную работу выполняют труженики ферм. Ведь без такого ценнейшего продукта, как молоко, не вырос еще ни один ребенок. Поэтому и ставится задача получить как можно больше качественного молока и суметь сохранить все его ценные питательные качества, чтобы они отвечали новому государственному стандарту.

На Судженской ферме сов-

чил от реализации этого ценного продукта 10 тысяч рублей дополнительной оплаты.

Немалая заслуга в этом успехе принадлежит Валентине Васильевне Пилигиной, которая вот уже на протяжении семи лет бессменно трудится лаборантом.

Свою трудовую биографию Валентина Васильевна начала очень рано. Еще девочкой подростком доила коров, убирала хлеб, была бригадиром дойного гурта, техником-осеменатором, так что труд всех звеньев отрасли животноводства ей хорошо знаком. И от зоркого глаза коммуниста, члена женского совета села не ускользнет допущенный непорядок или промах в работе товарища по труду.

Свой рабочий день Валентина Васильевна начинает с обхода дойных гуртов, берет пробы на чистоту молока и бактериальную обсемененность, а где нужно, и на содержание жира. Потом полученные данные и замечания аккуратно записывает в журнал.

Много внимания лаборант уделяет санитарному состоянию скотных дворов и животных. Она регулярно вместе с зооветспециалистами фермы участвует в проведении санитарных дней, помогает живот-

новодам готовить моющие и дезинфицирующие растворы, и все-таки основное внимание коммунист Пилигина всегда сосредоточивает на качестве молока.

На Судженской ферме трудится более 30 доярок, у каждой свой характер, возраст, свои взгляды на жизнь и работу. Нелегко бывает лаборантке делать замечания той или иной женщине: как-то они ее поймут, но дело есть дело. И старается Валентина Васильевна строить свои взаимоотношения с товарищами по работе на деловой основе, на чутком и внимательном отношении к каждому.

Частый гость Валентина Васильевна на молзаводе, и она не уедет оттуда до тех пор, пока качество молока не будет определено: ведь новый ГОСТ не допускает никаких отклонений, так как от этого показателя зависит качество изготовленной молочной продукции и оплата труда животноводов.

И вот на ферме отработали технологию получения молока первым сортом при помощи прекрасной молочной лаборатории, обеспеченной всем необходимым оборудованием и реактивами. Даже любой работник молзавода не только нашего района, но и соседнего позывидовал бы такой лаборатории. А работает здесь женщина беспокойного характера коммунист Валентина Васильевна Пилигина.

**Б. КЛЯПЫШЕВ,**  
государственный инспектор  
по закупкам и качеству  
сельхозпродуктов.

## КНИЖНАЯ ПОЛКА

### ДЛЯ ВАС, СТРОИТЕЛИ

Переход на индустриальные методы строительства повлек за собой необходимость освоения башенных кранов большой грузоподъемности и создание механизмов с повышенными скоростями рабочих движений. Вопросам повышения производительности работы этих агрегатов и посвящена книга «Башенные краны», выпущенная третьим изданием. Новое учебное пособие рассчитано на машинистов и инженерно-технических специалистов строительных профилей. В книге даны сведения о принципе действия башенного крана, о его конструкции и параметрах, описаны способы монтажа, демонтажа и перевозки кранов. Страницы пособия рассказывают об организации работы кранов на строительной площадке и правилах эксплуатации, обслуживания и ремонта. Значительное место отведено требованиям техники безопасности.

В третьем, переработанном издании «Справочника электромонтажника», недавно изданного киевским издательством «Будивельник», авторы учили изменения в технологии монтажных работ, новые материалы и электроконструкции, появившиеся в период после выхода второго издания справочника. Он рассчитан на инженерно-технических работников, специализирующихся в области электрификации промышленных, жилых и общественных зданий. Книга также содержит основные сведения по вопросам монтажа объектов электроснабжения, силового электрооборудования, монтажа взрыво- и пожароопасных помещений.

В текущем году «Стройиздатом» выпущен «Справочник по пожарной безопасности электропроводок и электронагревательных приборов». В предлагаемой читателям книге изложены методы испытания пожарной безопасности электроустановок, представлены подробный перечень и данные по пожарной безопасности выпускаемых электрических шнуров, кабелей, электроустановок в очных изделий, аппаратов защиты, бытовых электронагревательных приборов, приведены рекомендации по пожарной безопасности электроустановок в процессе их эксплуатации, проектирования и монтажа.

На инженеров-проектировщиков, строителей и работников пожарной охраны рассчитана книга Н. С. Гайдукова «Пожарная безопасность при производстве строительно-монтажных работ». В ней освещены вопросы защиты от огня при проектировании, организации надзора на строительных площадках при устройстве и эксплуатации складов, во время сварочных работ, рассказывается о создании на строительстве добровольных пожарных формирований, надзора за новостройками.

Н. С. Гайдуковым написана и книга «Пожарная безопасность жилых и общественных зданий». Она тоже издана киевским издательством «Будивельник». Книга содержит требования пожарной безопасности к генеральным планам и строительной части зданий. В ней освещаются вопросы огнестойкости и предельно допустимой этажности жилых и общественных зданий. Специалисты-проектировщики найдут в новом пособии подробные ответы на вопросы обеспечения вынужденной эвакуации людей из зданий, описание новых систем электрической пожарной сигнализации и газового автоматического пожаротушения.

**А. ВАСИЛЕНКО,**  
ст. инспектор УПО УВД  
Кемеровского облисполкома.

## С высокой наградой Родины!

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 12 мая с. г. за успехи, достигнутые в выполнении плана на 1976 год и принятых социалистических обязательств, наградил орденами и медалями СССР рабочих, инженерно-технических работников и служащих объединений, предприятий и организаций Министерства легкой промышленности СССР по Кемеровской области:

### ОРДЕН ТРУДОВОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ

Данилову Галину Андреевну — швею-мотористку яйской швейной фабрики «Восход».

### МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

Клишину Нину Ивановну — швею-мотористку яйской швейной фабрики «Восход».

## ТРУДОУСТРОЙСТВО ИНВАЛИДОВ

### Наши консультации

Партия и правительство окружают инвалидов всесторонней заботой и вниманием. Для них создаются необходимые материальные условия, значительно улучшилось трудоустройство.

Наличие развернутой сети профессионального обучения позволило вовлечь основную массу инвалидов в сферу промышленного, сельскохозяйственного и кооперативного производства. Только в системе Министерства социального обеспечения Российской Федерации имеется 11 средних специальных учебных заведений и 43 профессионально-технических училища, в которых обучение проводится с отрывом от производства.

Правом поступления в средние специальные учебные заведения с отрывом от производства пользуются инвалиды, не имеющие специальности или нуждающиеся в переквалификации в соответствии с заключением врачебно-трудовой экспертной комиссии.

Так, в Ивановский радиотехнический техникум-интернат принимаются инвалиды, больные туберкулезом (закрытая форма), в Курское музыкаль-

ное училище-интернат для слепых принимаются инвалиды I и II групп по зрению, имеющие начальную музыкальную подготовку, в политехникум при Ленинградском восстановительном центре ВОГ принимаются глухие и слабослышащие, имеющие рекомендации областного Правления ВОГ, на агрономическое и зоотехническое отделение Калужского сельскохозяйственного техникума принимаются инвалиды III группы из сельской местности (II группы инвалидности в отдельных случаях). На 1977—1978 учебный год объявляет прием учащихся Мокшанское профтехучилище-интернат на обучение мастеров по ремонту и сборке часов.

Новокузнецкое профтехучилище объявляет набор учащихся на 1977—1978 учебный год по специальностям: радиомеханик по обслуживанию и ремонту радиотелевизионной аппаратуры; слесарь-ремонтник (швейное производство).

Прием производится из числа инвалидов II и III групп в возрасте от 15 до 40 лет, с обновлением 8, 10, 11 классов. Многопрофильность учебных заведений системы Министерства социального обеспечения РСФСР дает возможность охватить обучением различный контингент инвалидов в зависимости от характера и тяжести заболевания.

Особая забота проявлена об инвалидах войны с тяжелыми заболеваниями и функциональными нарушениями, т. к. их возвращение к прежним профессиям или овладение новыми требовало специальных условий, форм и методов обучения.

Производственное обучение является основой профессиональной подготовки учащихся инвалидов, потому при каждом профессионально-техническом училище и техникуме имеются, в зависимости от профиля обучения, производственные мастерские, цеха, учебно-опытные мастерские, цеха, лаборатории.

Все инвалиды II и III групп, желающие обучаться в профессионально-технических училищах системы Министерства социального обеспечения, могут получить все необходимые сведения и справки в отделе социального обеспечения.

**А. УЙМАНОВА,**  
зав. районным отделом  
социального обеспечения.

# ЖИВОТНОВОДЫ! ВЫШЕ ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО РАБОТ!

## ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ РАЙОННОГО СОВЕЩАНИЯ РАБОТНИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА КО ВСЕМ ЖИВОТНОВОДАМ РАЙОНА.

Перед животноводами района на 1977 год, второй год десятой пятилетки, поставлены большие и ответственные задачи. Совхозы и колхозы должны произвести молока на 5 процентов, мяса — на 20 процентов больше, чем в 1976 году. Рост производства животноводческой продукции должен быть обеспечен в основном за счет увеличения продуктивности и роста поголовья.

Многие коллективы, передовики животноводства, идя на встречу славному юбилею Великого Октября, своим самоотверженным трудом вносят достойный вклад в выполнение заданий десятой пятилетки.

Так, коллектив Яя-Бориковской животноводческой фермы колхоза «Родина», где бригадиром И. К. Лукьянов, при плане 1462 кг, получил по 1697 кг молока от каждой коровы в зимний период 1976—1977 года, на 284 кг больше по сравнению с уровнем 1975—76 гг. Животноводы суджанской животноводческой бригады № 2 совхоза «Яйский» — бригадир тов. И. П. Пилигин — надоили от каждой коровы по 1685 кг, вместо взятых социалистическими обязательствами 1360 кг, или на 324 кг больше, чем за этот период прошлого года. Молоко продано государству только первым сортам. Коллектив Ольговской животноводческой фермы этого же совхоза за пять месяцев текущего года увеличил надой молока от коровы на 448 кг, сдали молока 96 процентов первым сортам.

Доярка А. Н. Липкова из колхоза «Родина» за зимний период 1976—77 года надоила по 1651 кг молока от коровы, на 537 кг больше, чем в 1976 году, Ю. И. Штефан из этого же колхоза надоила 1648 кг, на 324 кг больше по сравнению с прошлым годом, доярка Е. И. Хондошко совхоза «Яйский» за пять месяцев текущего года надоила от закрепленных за неей коров по 1586 кг молока, больше на 604 кг по сравнению с прошлым годом. Телятницы совхоза «Яйский» М. П. Горбачева и П. М. Федорова получили среднесуточный привес по группе телят молочного периода за пять месяцев 1977 года 670—651 г, при плане 550 г.

Сейчас в хозяйствах района переведен скот на летние выпасы. Надо использовать благоприятные летние месяцы для получения высоких надоев молока и привесов молодняка.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за эффективность и качество производства животноводческой продукции во втором году десятой пятилетки, животноводы за пять месяцев пастбищного периода должны получить надой молока от коровы не менее 1100—1150 кг, среднесуточные привесы на одно животное молодняка крупного рогатого скота — по 650—700 граммов, а на интенсивном откорме — до 1000 г.,

на откорме свиней — по 450—500 гр. За лето осеменить не менее 4000 коров и 1200 телок, резко сократить надеж молодняка.

Задачи большие, но возможности для их выполнения имеются в каждом хозяйстве. И первое слово за животноводами. Трудолюбие и добросовестность каждого из нас — ключ к успеху.

Обсудив задачи хозяйства района на пастбищный период и мероприятия по их выполнению, мы обращаемся к вам, товарищи животноводы, и призываем включиться в деловое соревнование за повышение продуктивности общественного стада и в пастбищный период и полное его сохранение.

Мы, участники районного совещания работников животноводства, призываем вас, пастухи и доярки, правильно использовать пастбища, хорошо обеспечивать скот солью и водой, точно соблюдать распорядок дня и правила машинного доения коров, молоко сдавать только качественное, не допускать случаев нарушения трудовой дисциплины и производственного травматизма.

Выражаем уверенность, что все работники нашей отрасли сельского хозяйства района честным и добросовестным трудом обеспечат решение поставленных перед ними задач.

**Обращение обсужденено и принято на районном совещании работников животноводства.**

## УДАРНЫМ ТРУДОМ ОТВЕТИМ НА ЗАБОТУ ПАРТИИ

Коллектив животноводов нашей фермы накопил определенный опыт по увеличению производства молока. По итогам зимне-стойлового содержания животных мы добились неплохих результатов. Получено по 1697 килограммов молока от каждой коровы, при плане 1462 килограмма. Заложена хорошая основа для дальнейшего повышения продуктивности молочного стада и увеличения производства молока.

В настящее время, в период пастбищного содержания скота, надой от коровы составляет по гурту по 13,5 килограмма молока, а передовые мастера машинного доения А. Н. Липкова, В. П. Тимофеева, С. С. Черникова надаивают по 16—17 килограммов молока. Но это не предел.

«Источником роста общественного богатства, благосостояния народа и каждого советского человека, — записано в проекте новой Конституции, является свободный труд советских людей». Именно свободный труд каждого из нас способствует внедрению в технологический процесс прогрессивных методов, изысканию новых резервов повышения производительности труда.

Несомненно, такие резервы есть и в нашей бригаде. Использовать их с полной отдачей — наша задача. Это очень важно сейчас, в летнепастбищный период, период большого молока.

Коллектив нашей фермы с воодушевлением встретил и одобрил проект новой Конституции СССР. В ответ на отечественную заботу партии и правительства о нас, советских людях, так ярко выраженную в проекте Конституции, мы решили пересмотреть социалистические обязательства в сторону увеличения, получить за период пастбищного содержания животных по 1300 килограммов молока, на 267 килограммов больше плана.

Выполнение обязательств позволит нашему коллективу животноводов завершить годовой план по валовому производству молока к 1 октября 1977 года, достойно встретить славный юбилей Великого Октября.

По поручению коллектива животноводов И. К. Лукьянов — бригадир, А. С. Порошина, А. Н. Липкова, С. С. Черникова — доярки, А. В. Орлов, Н. И. Черников — скотники.

## ПОБЕДА ЗА «ПОБЕДОЙ»

На Кайгате (так жители называют местность недалеко от Антоновского рудника) по особому торжественно. Здесь через час должно начаться районное соревнование мастеров машинного доения. А пока участники конкурса знакомятся с летним лагерем животноводов совхоза «Яйский», где бригадиром Илья Павлович Пилигин.

Кайгат местом для проведения конкурса выбрали не случайно, на всей территории лагеря порядок: добрые доильные площадки, телятник, осеменаторская, домик для животноводов — все это органично вписывается в гармонию с природой. Лагерь состоит из трех доильных площадок. Все они плотно покрыты. Загоны для коров посыпаны гравием. По всей территории лагеря настелены широкие ровные деревянные тротуары. В домике имеются газеты, журналы, электроплитка, на которой всегда можно вскипятить чай, подогреть пищу. Весь лагерь электрифицирован.

Подобным образом оборудовать летние лагеря имеет возможность любое хозяйство района, в чем смогли убедиться доярки, главные зоотехники и руководители хозяйств, которые прибыли на конкурс.

...Но вот подошло время конкурса.

Первой выпало представить перед судьями Ирине Кайзер, доярке из колхоза «Родина». Но вместе с волнением чувствовалась слабая подготовка доярки: операции про-

водила не по порядку, допускала ошибки, и результат ее было затрачено 7,49 минуты, что на 0,49 минуты больше контролльного времени.

Ирину Кайзер сменила молодая доярка из совхоза «Первомайский» Тамара Фролова. Она тоже, как и ее предшественница, в конкурсе участвует впервые. Но подготовлена лучше. С первым этапом Тамара справилась за 6,55 минуты.

Хорошее время показал на сборке и разборке аппарата в второй представитель этого хозяйства дояр комсомолец Иван Энис. Всего на полсекунды уступил он чемпиону прошлого года Ниже Григорьевой.

Да и первый этап — это еще полдела. Впереди — доярка коров, которая включает в себя несколько операций. А потом взыскательные судьи проверят, не осталось ли в вымени молока и чистоту сдаваемой продукции.

И вот выявляются претенденты — на первенство: Нина Григорьева из совхоза «Марьевский», комсомолка Галина Дмитриченко, Александра Кошелева из колхоза «Победа», у которых помимо затраченного времени не было ошибок в первом этапе.

Что дают такие конкурсы животноводам?

— Я была участницей районного конкурса мастеров, машинного доения в прошлом году, — говорит доярка Вознесенского откормсовхоза Нели Капинина. — Даже сказать стыдно: в тот раз я потратила на сборку доильного аппарата



Нина Григорьева из совхоза «Марьевский», третья — у Александры Ковалевой из колхоза «Победа».

Все участники соревнования получили ценные подарки.

Л. ЕГОРОВА.

На снимках: чемпионка района Г. Дмитриченко; идет конкурс.

Фото автора.



# В ОБЛАСТИ С 13 ПО 19 ИЮНЯ ПРОХОДИТ НЕДЕЛЯ КУЗБАССКОЙ КНИГИ. ОНА ПОСВЯЩЕНА 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ.

## ИЗДАЕТ КЕМЕРОВО

Выступления писателей, читательские конференции, творческие отчеты издателей, книжные базары—вот далеко не полный перечень мероприятий этого литературного праздника.

Сегодня мы рассказываем о некоторых книгах Кемеровского издательства, пришедших к читателю в этом году. Но вначале хотелось бы сказать несколько слов о книге нашего старейшего писателя, лауреата Государственной премии СССР Александра Волошина «Время быть», которая вышла в конце прошлого года. В его романе «Земля Кузнецкая» и последующих книгах главным является шахтерский труд, именно он формирует идентично, духовно героя Волошина, он определяет становление личности человека. Верен своему герою—шахтеру—писатель и в книге «Время быть».

«Покидая копи, Красногвардейский отряд уходил до линии Ини на юг, к Салангу...»—так начинается эта книга, так начинается первая в ней повесть («Пойду, командир...»), рассказывающая о судьбе революционной юности шахтерских парней, с оружием в руках утверждавших Советскую власть в наших сибирских краях; и до последнего эпизода в книге—смертного боя советских воинов с фашистскими захватчиками («Зеленые Дворики»)—все три повести читаются как единый рассказ о нашей стране в огнях гражданской войны, рабочих ритмах первых пятилеток («Пора далекая»), суровых испытаний Великой Отечественной. А в целом эта книга—о становлении нового советского человека, крепкого и надежного в бою и в забое.

Книге предислоано предисловие известного сибирского писателя А. Смердова.

Заметным литературным явлением этого года стал сборник «Смотрю в твои глаза». В него вошли рассказы писателей, судьбой и творчеством связанных с Кузбассом (В. Мазаева, А. Волошина, Г. Емельянова, Г. Немченко, В. Баянова, В. Власова, Е. Дубровой).

(Глава из книги.  
Печатается в сокращении).

Николай Масалов перевел дыхание, прислушался.  
—Му-утти... Мутти!

То тоскливо захлебываясь в плаче, то требовательно и обиженно тянул и тянул слабый детский голосишко. Сюда он доносился приглушенно, как из-под земли. «Писклявый голосишко. Самый девочончий. Мать, значит, зовет, кличет. По-своему, на немецкий лад зовет, а понятно. И почему это так получается, что на каждом языке слово «мать» обязательно запоминающееся и такое жалостливое».

Теперь влево... Еще немного. Николай Масалов, прижав автомат, перекрывает к бетонному парапету. В это время по парапету ударил очередью пулемет от Горбатого моста. «Друг другуке меня передают,—догадался Николай Масалов.—Этот точнее бьет. Видать, из опытных. Может и правда, знакомый? Успел и с Зеевовских высот драпануть?»

...Накануне штурма этих вы-

В. Куропатова и других). Тридцать авторов. Двадцать четыре рассказа. Герои их—люди разного возраста, разных профессий. Глазами писателей мы, читатели, можем пристально взглянуться в мир нашего современника, со всеми его радостями и горестями, делами и заботами.

Уже не одно десятилетие прошло со дня Победы, но выходят и будут выходить книги о том героическом времени, о солдате тех лет. Одна из таких книг только что вышла в свет—это «Знаменщик полка», Петра Воронилова. В повести рассказывается о том, как простой сибирский паренек на фронтах Великой Отечественной войны становится настоящим воином, воином-освободителем, воином-гуманистом. В основу повествования лег документальный материал: знаменщик 220-го гвардейского Запорожского полка кузбассовец Николай Масалов в апреле 1945 года в Берлине, рискуя жизнью, спас немецкую девочку. Подобный геройческий поступок совершили тогда многие советские воины. И этот коллективный подвиг увековечен памятником в Трептов-парке.

Поэзия этого года представлена книгами молодых авторов. С первыми сборниками вышли к читателю Николай Колмогоров—«На земле светло», Иван Полунин—«Февральская свирель». Со второй книгой стихотворений («Прелест смысла») выступает Сергей Донбай.

В будущем году исполняется 30 лет со дня выхода первого номера альманаха «Огни Кузбасса». Сейчас он стал ежеквартальным изданием. В этом году читатели получили уже два номера альманаха. Из крупных произведений в них напечатаны повести «Когда любишь...» Зинаиды Чигаревой и «Зеленый луч» Владимира Куропатова.

Интересный подарок любителям книги подготовило областное общество книголюбов, выпустив буклет «Писатели Кузбасса». В нем краткие творческие и биографические сведения, фотографии писателей.

**ИГОРЬ  
КИСЕЛЕВ**

## Город, в котором я живу

Годы мчатся по своим законам,  
Раскидывая нас всех куда-нибудь.  
Мне сказал художник, мой  
знакомый:

—Разве здесь, в Сибири, города?

Поживешь—и делаешь болен,  
Схвачен безутешно тоской.  
Ни тебе церкви, ни колоколен,  
Ни архитектуры никакой.

Не на чем остановиться глазу.  
До чего же, мол, Новгород красив!  
И уехал,  
Навсегда и сразу.

Город мой нескладный разлюбив.  
Посмотрю спокойно вслед составу,  
Что унес его через страну.  
Ничего доказывать не стану  
И ни в чем его не упрекну.

Приказать никто ему не вправе:  
Тут живи или валий туда.  
Я и сам видел и величавей,  
И намного краше города.

Только, видно, так страна хотела,  
И никто упрек небросит в том,  
Чтоб у нас вначале было дело —  
Красота приложится потом.

И не ради чести или славы —  
Не было возможности иной —  
Шли отсюда тяжкие составы  
В Новгород, поломанный войной.

...Сталь варили.  
Уголь извлекали.  
И — такие выдались года —  
Города не строили веками,  
За год возникали города.

Красота сегодня в нашем плане,  
Верные и долгу, и мечте,  
Через годы, полные делим,  
Мы пришли к нелегкой красоте.

Пусть дороги многих вдали  
Умчали.  
Мне по сердцу край моих отцов.  
И стоит за нашими плечами

Гордость коренных сибиряков.  
Выбирать и нынче каждый волен,  
Тут уж как понравится кому.  
Правда, ни церквей, ни колоколен

Возводить нам нынче ни к чему.  
Трогаю молоденькие липы,  
Легкую воздушную листву  
И негромко говорю:—Спасибо! —

Городу, в котором я живу.  
«Огни Кузбасса»  
1977 № 2.



**И. ПОЛУНИН**

## МОНОЛОГ

## СТРОИТЕЛЯ

Комната, как добрая душа,  
Распахнулась:

Мол, прошу — входите!  
Перед ней, казалось, не дыша,  
Появился восхищенный житель.

Чем теперь заполнится она,  
С этой удивительной минуты,  
Может, в ней пропишется весна  
С теплотой семейного уюта?

Может быть, на гостя холодком  
Стены будут отдавать немного?  
Не скажу, поскольку незнаком  
Я с тобой,

Стоящим у порога.

Что мне до профессии твоей!  
Знать хочу не возраст и не имя  
Сколько будет у тебя друзей  
И насколько ты гостеприимен.

Верь мне:

Не напрашивайся я

На твое приятель, новоселье.

У меня на то —  
Свои друзья  
И свое, как говорят,  
Похмелье.

...По утрам к распахнутой двери  
Я не раз наведывался первым,  
До восхода праздничной зари  
В эти метры вкладывая нервы.

И не ради всяческих похвал,  
Пусть они останутся в запасе,  
Я полы везде загрунтовал  
И под цвет

Волос твоих окрасил.

Неужели запятнаешь ты

Этот колер —

Огненные астры?

Приноси улыбку и цветы,

Радуйся

И по-хозяйски властуй!

Из книги «Февральская свирель».

## Знаменщик полка

**П. ВОРОШИЛОВ**

Сот было приказано пронести гвардейское знамя полка по трапеции, в которой уже находились стрелки. Была ночь, но над передним краем, над нейтральной полосой одна за другую взлетали ракеты, освещая все вокруг колеблющимся, перовным светом. Николай Масалов шел под знаменем торжественно, четко пешая шаг. Над ним было тяжелое бархатное полотнище.

Солдаты вставали навстречу знамени по стойке «смирно», вскидывая автоматы «на караул». Над бруствером трапеции посвистывали пули. Немецкий пулеметчик стрелял короткими, экономными очередями. Стреляя старательно, точно. Вдруг Николая Масалова,

словно бичом, ударило по голове. Он покачнулся. К нему бросился Иван Шмаков. Но Масалов пересилил боль и шагал дальше, твердо и ровно.

...В Германии они освобождали концентрационные лагеря. Им навстречу выходили люди-тени. Русские, поляки, французы, англичане... Однаково одетые, однаково худые, они говорили по-русски: «Спасибо» и «Хлеба».

В то время солдаты питались плохо. Тылы отставали от стремительно наступавших войск. Больше приходилось рассчитывать на собственную смекалку, чем на полковую кухню. Был издан приказ, предписывающий командирам под личную ответственность следить за тем, чтобы солдаты

съедали хотя бы то, что им могли выдавать. Но как-то так получалось, что ни одна пронзитая рука не осталась пустой. А солдаты потому затягивали ремни и находили в себе силы доброй шуткой подбодрить этих чужих для них людей, которые заповоучились понимать, что они люди.

...По каске, поднятой Николаем Масаловым над парапетом, звонко ударила пуля. Каска упала. И сразу же отозвалась, напоминая о себе тупой болью не успевшая зажить рана.

Зло и резко ударила танковая пушка. Это с нашей сто-

роны. Пулемет сразу замолк.

Николай Масалов легко перекинулся через бетонный парапет, скатился под Горбатый мост.

Перед ним лежала женщина. Молодая, рослая, даже в своей смерти красивая... Вероятно, она пыталась бежать оттуда, где должен был разыграться бой. Ее убили трусливо и подло, выстрелив в спину. Теряя силы, она забилась под мост и в свою смертную минуту думала не о себе, а о ребенке. Белокурая трехлетняя девочка была пояском привязана к руке матери.

Русское «ко мне, ко мне» похоже на немецкое «коммен, коммен»... Девочка протянула ручонки.

И встал над бетонным парапетом русский солдат, открытый всем немецким пулям, собственной спиной заслонив от этих немецких пуляй немецкую девочку.

**Редактор**

**Б. А. ЕРШОВ.**